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Conversione in legge del Regio decreto-legge 

22 giugno 1920, n. 849, che sopprime la 
Direzione generale d'aeronautica già posta 
alla dipendenza del Ministero dell'industria 
e commercio, trasferendo le attribuzioni al 
Ministero della guerra . . . . 3559 

Concessione di pensione alla vedova di Napo-
leone Colajanni 3559 

Proroga del termine di cui all'articolo 1 del 
testo unico delle disposizioni legislative per 
la concessione delle terre, approvato con 
Regio decreto 15 dicembre 1921, n. 2017. 3560 

Riforma della tariffa penale e 'civile relativa-
mente ai testimoni, ai periti, ai. giurati, e 
agli ufficiali giudiziari 3560 

M o z i o n e (Lettura): 
M A R C H I ed altri : Proroga del termine per adire 

al concorso per le cattedre vacanti nelle 
scuole medie 3563 

La seduta comincia alle 15. 
PASCALE, segretario, legge il processo 

verbale della seduta precedente. 
Sui processo verbale. 

P R E S I D E N T E . Ha chiesto di par la re 
sul processo verbale l 'onorevole Celesia. 
Ne lia facol tà . 
• CELESIA. Dichiaro che, se fossi s ta to 

presente alla seduta di mar ted ì scorso, 
avrei votato contro l 'aggiunta dell 'onore-
vole Modigliani al l 'ordine del giorno del-
l 'onorevole Mazzoni. 

P R E S I D E N T E . Ha chiesto di par la re 
sul processo verbale l 'onorevole Malatesta , 
Ne ha facol tà . 

MALATESTA. L 'onorevole Gray ha ac-
cennato ieri al comune di Novara , recando 
qui l 'eco di un comizio contro l 'Ammini-
strazione comunale socialista, t enu to recen-
temente in quella c i t tà , e r iproducendo al-
cune delle accuse che in quel comizio sono 
s ta te po r t a t e da l l ' avvocato Boeri. 

Chi conosce anche sol tanto elementar-
mente le condizioni a t tua l i di v i ta dei co-
muni i tal iani , chi conosce in mezzo a quali 
enormi difficoltà si d iba t tono t u t t i i co-
muni , da qua lunque par t i to siano ammi-
nis t ra t i , sa che la cosa più facile e più 
banale del mondo è oggi quella di incol-
pare le amminis t raz ioni comunali di una 
si tuazione, non voluta , nè c rea ta da loro. 

So che l 'onorevole Mat teo t t i si occu-
perà oggi del problema dei comuni. Mi li-
mi to quindi a brevissime dichiarazioni. 

Affermo che il comune di Novara ha 
sempre presen ta to il bilancio in tempo, il 
quale bilancio è compilato da quell 'ammi-
nis t ra tore va len te e coscienzioso che è il 
sindaco professor Bonfan t in i , e dai suoi 
collaboratori . 

Affermo che le amminis t razioni comu-
nali non devono nè possono essere rite-
nute responsabili dei r i t a rd i , dovut i alla 
lentezza delle ragionerie prefet t iz ie e della 
burocrazia degli uffici competent i , che sor-
vegliano l ' andamento delle amminis t razioni ; 
la quale sorveglianza, voi lo sapete benis-
simo, si esercita con par t icolare amorevole 
cura verso le amministrazioni , che non sono 
ortodosse. 

Ma l 'onorevole Gray evidentemente de-
sidera che nel comune di Novara risorga 
l 'amminis t razione borghese, b a t t u t a dal 
pa r t i to socialista. Ebbene, mi bas te rà di 
leggervi sol tanto poche ma senti te parole, 
con tenute in una relazione di Giunta pro-
vinciale amminis t ra t iva , f i rmata dal pre-
fe t to , r iguardan te un 'amminis t raz ione co-
munale precedente alla nos t r a : « R i t e n u t o 
pe r t an to che il bilancio in esame non ri-
sponde alle disposizioni di legge e alle 
norme di contabi l i tà e non provvede in 
modo effet t ivo a t u t t i gli impegni e spese 
del l 'amminis t razione comunale, delibera il 
r invio del bilancio a l l ' amminis t raz ione 
stessa ». 

Un infor tunio morale di questo genere, 
cap i t a to a una delle amminis t razioni bor-
ghesi, precedent i alla nostra , non è ancora 
cap i t a to a noi. E sì che per far lo non man-
cano certo nè la buona volontà da p a r t e 
della p re fe t tu ra , nè l ' inc i tamento o la 
spinta da p a r t e dell 'onorevole Gray e dei 
suoi amici! 

ROMITA. Chiedo di par lare . 
P R E S I D E N T E . Ne ha facol tà . 
ROMITA. Dichiaro che, se fossi s t a to 

presente alla sedu ta di mar tedì , avrei vo-
t a to a favore del l 'aggiunta del l 'onorevole 
Modigliani a l l 'ordine del giorno dell 'ono-
revole Mazzoni. 

MAITILASSO. Chiedo di par lare . 
P R E S I D E N T E . Ne ha facol tà . 
MAITILASSO. Dichiaro che, se fossi 

s ta to presente alla seduta di mar t ed ì avre i 
vo ta to a favore del l 'aggiunta dell 'onore-
vole Modigliani al l 'ordine del giorno Maz-
zoni. 

LUCCI. Chiedo di par lare . 
P R E S I D E N T E . Ne ha facol tà . 
LUCCI. Dichiaro che, se fossi s ta to pre-

sente alla sedu ta di mar tedì , avrei vo ta to a 


